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SUBAQUA C.S.P.



1a, chemin du C.S.A.


02570 CHEZY SUR MARNE



CLUB n° 0702608


CORRECTION EXAMEN NIVEAU II - SAISON 2007 - 2008

TABLES : (Total : 30 points)
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 F.T.
EXERCICE 1 : (Total : 15 points)
PLONGEE 1 :

Bernard, Carlos plongeurs P2 et Olivier P4 s'immergent à 8H31 pour une plongée matinale dans l'espace lointain à une profondeur de 37 m. La sécurité est assurée sur le bateau par Yves DP qui a mis en place un bloc de sécurité au pendeur. A 8H45 Olivier met fin à la plongée. La palanquée remonte lentement le long d'un magnifique tombant, et arrive à 9H00 sur le plateau situé à 15 m sur lequel est mouillé le bateau. A partir de ce moment ils remontent à la vitesse préconisée. On demande le GPS les paliers éventuels (durée et profondeur) et l'heure de sortie.

PLONGEE 2 :

Bernard, Carlos P2 s'immergent à 13H38, en autonomie sous la direction de Gérard D.P. présent sur le bateau, pour une plongée dans l'espace médian à une profondeur de 19 m. Au bout de 40' la palanquée remonte. Lors du palier à 3 m, au bout de 6' Carlos atteint la surface n'ayant pas été assez vigilent sur sa stabilisation. Quelle est la procédure d'urgence à appliquer ? Carlos applique la procédure et utilise les durées maximales préconisées. Déterminer le ou les paliers (durée et profondeur), le GPS et l'heure de sortie.

SCHEMA :
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RESOLUTION :

EXERCICE 1 : (Total : 15 points)
PLONGEE 1 : (8 points)

Détermination du type de remontée :

D Rem = (H Arrivée Plateau – H Départ Fond)

D Rem = (8H45 – 8H31) = 14’ 

Vit Rem = (P – P Plateau) / D Rem = (37 – 15) / 15 = 22 / 15 = 1,47 m / ‘

Vit Rem = 1,47 m/’ on est dans le cas d’une remontée lente car Vit Rem est inférieure à 15 m/’ (1 point)
Détermination de la durée de la plongée :

Comme nous sommes dans le cas d’une plongée anormale de type remontée lente la durée de plongée considérée court du début de l’immersion jusqu’à la fin de la remontée lente. (1 point)
DPC = DP + DRem = 14’ + 15’ = 29’

DPC = 29’ (1 point)
Détermination des paliers :

On lit dans la table avec P = 37 m et DP = 29’. P et DP n’existant pas, on prendra les valeurs immédiatement supérieures : P lue = 38 m et DP lue = 30 ‘. Pour les valeurs de P lue et DP lue il faut réaliser un palier de 3 ‘ à 6 m (1 point), un palier de 24 ‘à 3 m (1 point). Le G.P.S. est K (1/2 point)
Détermination de la durée de remontée du plateau à la surface :

DR = (P Plateau – P Pal 1) x 4 = 15

9 x 4 = 36’’

DR = 36’’ (1/2 point)
Détermination de la durée totale de la remontée :

DTR = DR + D Pal 1 + D Rem Inter Pal + D Pal 2 + D Rem Inter Pal

DTR = 36’’ + 3’ + 30’’ + 24’ + 30’’ = 28’ 36’’

DTR = 29’ (1 point)
Détermination de l’heure de sortie :

HS = HD + DPC + DTR

HS = 8H31’ + 29’ + 29’ = 9H29’

HS = 9H29’ (1 point)
PLONGEE 2 : (7 points)
Détermination de l’intervalle :

I = HD2 – HS1 = 13H38’ – 9H29’

9H29 à 10H00 -> 31’, 10H00 à 13H00 -> 3H, 13H00 à 13H38’ -> 38‘ soit I = 3H69’ = 4H09’

I = 4H09’ (1/2 point)
Détermination de l’Azote résiduelle :

Le G.P.S. de la plongée précédente était K. L’intervalle de surface 4H09’ n’existe pas, on prendra la valeur immédiatement inférieure soit I lu = 4H ce qui nous donne après lecture de la table N2 Res = 0,92 (1/2 point)
Détermination de la majoration :

Dans le tableau 0,92 existe N2 Res = 0,92. La profondeur de la 2ème plongée est de 19 m. La valeur correspondante donne la majoration soit MAJO = 13 ‘ (1 point)
Détermination de la durée de plongée considérée :

DPC = DP + MAJO = 40’ + 13’ = 53’

DPC = 53’ (1 point)
Détermination des paliers :

On lit dans la table avec P = 19 m et DPC = 53’, P et DP n’existant pas dans la table, on prendra les valeurs immédiatement supérieure P lue = 20 m et DP lue = 55’,. Pour ces valeurs il faut réaliser un palier de 9 ‘ à 3 m (1/2 point) . Le G.P.S. est J (1/2 point).
Détermination de la durée de remontée :

DR = (P – P Pal 1) x 4 = (19 – 3) x 4 = 16 x 4 = 64’

DR = 1’04’’ (1/2 point)
Calcul de la durée totale de la remontée :

DTR = DR + D Inter Pal + D Pal 1 + D Inter + D Sec

DTR = 1’04’’ + 6’ + 3’ + 9’ + 30’’ = 19’ 34’’

DTR = 20’ (1/2 point)
Procédure :

Lorsqu’un palier est interrompu, on a 3’ (1/2 point) pour retourner à la profondeur du palier interrompu et refaire entièrement le palier, (1/2 point) puis les paliers suivants (1/2 point) éventuels.

Détermination de l’heure de sortie :

HS = HD + DP + DTR

HS = 13H38 + 40’ + 20’ = 14H38’

HS = 14H38’ (1/2 point)
EXERCICE 2 : (Total : 15 points)
PLONGEE 1 :

Stéphanie, Marielle P2 et Olivier P4 s'immergent à 8H04 pour une plongée matinale dans l'espace lointain à une profondeur de 39 m. La sécurité est assurée sur le bateau par Gérard DP qui a mis en place un bloc au pendeur à 3 m. A 8H21 Olivier met fin à la plongée. La palanquée remonte. On demande le GPS les paliers éventuels (durée et profondeur) et l'heure de sortie.

PLONGEE 2 :

En remontant de sa première plongée Stéphanie fait tomber son phare sur le plateau de 15 m situé sous le bateau. Gérard autorise Marielle et Stéphanie à se remettre à l'eau en autonomie pour le récupérer. Ils s'immergent 14' après être sortis de l'eau. Nos 2 plongeuses retrouvent la lampe au bout de 6' et remontent. On demande le GPS les paliers éventuels (durée et profondeur) et l'heure de sortie.

SCHEMA :
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RESOLUTION :

EXERCICE 1 : (Total : 15 points)
PLONGEE 1 : (5 points)

Détermination de la durée de plongée :

DP = H Rem – H D = 8H21 – 8H04

DP = 17’ (1/2 point)
Détermination des paliers :

On rentre dans la table avec P = 39 m et DP = 17’, P et DP n’existent pas dans la table, on prendra les valeurs immédiatement supérieures soit P lue = 40 m et DP lue = 20’. Après lecture on détermine qu’il faut effectuer un palier de 1’ à 6 m (1/2 point), un palier de 9’ à 3 m (1/2 point). Le G.P.S. de la plongée est H (1/2 point).
Détermination de la durée de remontée :

DR = (P – P Pal 1) x 4 = (39 – 6) x 4 = 33 x 4 = 132’’ = 2’ 12’’

DR = 2’ 12’’ (1/2 point)
Détermination de la durée totale de la remontée :

DTR = DR + D Pal 1 + D Rem Inter Pal + D Pal 2 + D Rem Inter Pal

DTR = 2’12’’ + 1’ + 30’’ + 9’ + 30’’ = 13’12’’ = 14’

DTR = 14’ (1/2 point)
Détermination de l’heure de sortie :

HS = HD + DP + DTR = 8H04’ + 17’ + 14’ = 8H35’

HS = 8H35’ (2 point)
PLONGEE 2 : (10 points)

Détermination du type de plongée :

L’intervalle I étant de 14’, nous sommes dans le cas de plongées consécutives (1 points)
Détermination des durées de plongée et profondeur de plongée :

Dans le cadre de plongées consécutives :

· la profondeur considérée est la profondeur la plus importante des 2 plongées en l’occurrence PC = 39 m (1 point) (Plongée du matin).

· La durée de plongée considérée est la somme des durées de plongée de la première et deuxième plongée soit DPC = P1 + P2 = 17’ + 6’ DPC = 23’ (1 point)
Détermination des paliers :

Lecture dans la table, P et DP n’existent pas, on prendra les valeurs immédiatement supérieures soit P lue = 40 m et DP lue = 25’, après lecture on détermine qu’il faut exécuter un palier de 2’ à 6 m (1 point) , un palier de 19’ à 3 m (1 point). Le G.P.S. de la plongée est J (1 point)
Détermination de la durée de remontée :

DR = (P – Pal 1) x 4 = (15 – 6) x 4 = 9 x 4 = 36’’

DR = 36’’ (1 point)
Détermination de la durée totale de la remontée :

DTR = DR + D Pal 1 + D Rem Inter Pal + D Pal 2 + D Rem Inter Pal

DTR = 36’’ + 2’ + 30’’ + 19’ + 30’’ = 22’36’’

DTR = 23’ (1 point)
Détermination de l’heure de sortie :

HS = HD + DP + DTR = 8H49 + 6’ + 23’ = 8H78’

HS = 9H18’ (2 point)
MATERIEL : (Total : 10 points)
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F.T.
BLOC : (6 points)
Quelles sont les indications que l’on trouve sur un bloc de plongée ?

INDICATIONS SUR UN BLOC DE PLONGEE : (6 points / 10 points)

Le numéro de la bouteille (1/2 point)
Le type de gaz : air. (1/2 point)
Le volume interne de la bouteille : 18 l, 15 l, 12 l, 10 l (1/2 point)
Le poids de la bouteille. (1/2 point)
La date de la première épreuve, les dates des requalifications. (1 point) 

La pression de service. (1/2 point)
La pression d’épreuve. (1/2 point)
La marque du constructeur. (1/2 point)
Le nom du fabricant. (1/2 point)
La marque de l’organisme de contrôle « Tête de cheval » (1/2 point)
L’étiquette de T.I.V. (1/2 point)
ORDINATEUR : (4 points)

Quelles informations nous indique l’ordinateur de plongée ? Pendant la plongée, lors de la remontée, après la plongée.

INDICATIONS SUR ORDINATEUR DE PLONGEE : (4 points / 10 points)

Pendant la plongée :

Profondeur actuelle


(1/2 point)
Profondeur maximale atteinte

(1/2 point)
Durée sans palier


(1/2 point)
Durée de plongée


(1/2 point)
Saturation en azote


(1/4 point)

Lors de la remontée :

Vitesse de remontée


(1/4 point)
Profondeur du palier à effectuer
(1/2 point)
Durée du palier à effectuer

(1/2 point)
Après la plongée :

L’intervalle de surface


(1/4 point)
La durée avant de prendre l’avion
(1/4 point)
PHYSIQUE : (Total : 10 points)
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 F.T.
EXERCICE 1 : (3 points / 10 Points)

En surface un masque possède un volume de 0,8 l d'air lorsqu'il est porté sur le visage de Karine. Lorsque celle-ci appuie sur le masque de manière à ce que son nez touche la vitre, il ne contient plus que 0,5 l d'air. 

A quelle profondeur Karine risque un placage de masque si elle ne souffle pas par le nez lors de la descente ?

SCHEMA :
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RESOLUTION :

C’est la loi de Mariotte qui s’applique : P1 x V1 = P2 x V2 = Constante (1 point)
En surface 0,8 x 1 = P2 x 0,5 = 0,8

Lorsque le placage de masque aura lieu la vitre du masque touchera le visage de Karine en profondeur (on connaît son volume en surface)

Donc on peut écrire P2 = 0,8 / 0,5 = 1,6 bar

P2 = 1,6 bar (1 point)
Profondeur = (P2 – P atm) x 10 = (1,6 – 1) x 10 = 0,6 x 10 = 6

P = 6 m (1 point)
EXERCICE 2 : (5 points)

Patrick, Bernard (P2) plongent en autonomie sur une épave située à 21 m de profondeur, ils y restent 50'. Ils remontent et effectuent un palier de 12' à 3 m. Patrick consomme en surface 19 l/' plonge avec un bloc de 15 l gonflé à 220 bar. Le DP Gérard avait donné comme consigne de sécurité 50 bar de pression restant dans la bouteille sur le bateau. La consigne a t’elle été respectée pour Patrick ? Les consommations d'air pendant les remontées intermédiaires sont négligées : On considère que le passage de 21 m à 3 m s’effectue instantanément.

SCHEMA :
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RESOLUTION :

Calcul de l’air disponible dans la bouteille :

Air Dispo = P x V Bout = 220 x 15 = 3300

Air Dispo = 3300 l (1 point)
Air consommé à 21 m :

Air Cons 21 = P 21 x Q x D = 3,1 x 50 x 19 = 2945

Air Cons 21 = 2945 l (1 point) 

Air consommé au palier à 3 m :

Air Cons 3 = P 3 x Q x D = 1,3 x 12 x 19 = 296.4

Air Cons 3 = 297 l (1 point)
Air Total consommé pendant la plongée :

Air Cons = Air Cons 41 + Air Cons 3 = 2945+ 297 = 3242

Air Cons = 3242 l (1 point)
Air restant dans la bouteille :

Air Res = Air Dispo – Air Cons = 3300 – 3242 = 58

Air Res = 58 l

Pression restant dans la bouteille :

Air Res = P Bout x V Bout donc P Res = Air Res / V Bout = 58 / 15 = 3.9 

Air Res = 3.9 bar (1 point)
Les consignes du Directeur de plongée n’ont pas été respectées.

EXERCICE 3 : (2 points)

Olivier a un volume tout équipée de 78 l. Il pèse avec tout son matériel 73 Kg. Quel est son poids apparent ? Quel est sa flottabilité ? Que devra-t-il faire pour être équilibré ? Pour les calculs on prendra (1 litre = 1 Kg)

SCHEMA :
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Détermination du poids apparent :

P Apparent = Poids Réel – Poids Volume Liquide Déplacé

P Apparent = 73 – 78 = - 5Kg

P Apparent = - 5 Kg (1 point)
P Apparent < 0 donc la flottabilité est positive et si Olivier se met à l’eau il flottera. Pour être équilibré il devra mettre 5 Kg de plombs (1 point) à sa ceinture.

ANATOMIE : (Total : 10 points)
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Complétez le schéma de l’oreille fournit (page 5). Mettre votre nom sur la feuille et la remettre à l’examinateur avec votre copie.
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· Oreille interne

(1 point)
· Osselets

(2 point)
· Pavillon


(1 point)
· Conduit auditif

(1 point)
· Tympan


(2 point)
· Oreille moyenne
(1 point)
· Trompe d’Eustache
(2 point)
ACCIDENTS : (Total : 20 points)
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L’ESSOUFFLEMENT : (10 points)

A quoi est dû l’essoufflement ? Expliquez son mécanisme.

Quelles sont les symptômes d’un essoufflement ?

Quelles réactions doit-on adopter face à un plongeur victime de cet accident ?

REPONSES :

L’essoufflement est du à l’excès de CO2 dans l’organisme du plongeur. (2 points)

Le Mécanisme :

Les muscles transforment l’O2 en CO2 (1/4 point), un effort mal maîtrisé (1/4 point) peut provoquer un essoufflement. Le CO2 est le gaz qui permet au cerveau de déclencher le mécanisme de la respiration (1/4 point). Plus le taux de CO2 est important dans l’organisme, plus la respiration est sollicité (1/4 point), c’est l’emballement. Un essoufflement en surface est quelque chose de courant, mais en profondeur peut devenir très dangereux, la profondeur est un facteur aggravant (2 points).

Les symptômes :

Augmentation du rythme respiratoire (1/2 point). Nombre important de bulles expirées par le plongeur (1/4 point). Consommation d’air excessive (1/4 point). Agitation du plongeur (1/4 point). Le plongeur est immobile (1/2 point).

Réactions :

Remonter rapidement le plongeur d’une dizaine de mètres de manière à abaisser la pression partielle de CO2 (1 point). Calmer le plongeur, lui faire signe de souffler (1/4 point), l’empêcher de faire trop de mouvements (1/4 point), lui maintenir le détendeur en bouche (1 point), garder le contact visuel (3/4 point).

BAROTRAUMATISMES : (10 points)

Lors d’une séance bouteille en piscine de 4,20 m de profondeur, préciser les accidents barotraumatiques susceptibles de se produire. Les énumérer et expliquer leurs mécanismes. Que faut-il faire pour les prévenir ?

REPONSES :

Les accidents barotraumatiques susceptibles de se produire en piscine sont les suivants :

Le placage de masque : (1 point)
Pour éviter le phénomène de placage de masque, il suffit d'injecter de l'air dans le masque par l'intermédiaire du nez tout au long de la descente. (1 point)
Le barotraumatisme des oreilles : (1 point) 

AVANT LA PLONGEE : 
· Pas de bouchons dans les conduits auditifs (cérumen, coton, ...) (1/4 point)
A LA DESCENTE : 
· Équilibrer avant de ressentir la moindre gêne. (1/4 point) 

· Au besoin il faut remonter un peu et se positionner tête en haut. (1/4 point) 
· Si des difficultés sont fréquentes, descendre lentement, tête en haut et pieds les premiers(1/4 point). 
· Méthodes pour équilibrer par ordre de préférence : (B.T.V. Frenzel, Valsalva). (1/4 point)
· En cas d'impossibilité d'équilibrer, remonter. (1/4 point)
Le barotraumatisme des sinus : (1 point)
· Si une douleur se fait sentir, remonter un peu, retirer le masque, se moucher, descendre de nouveau (ne jamais forcer). (1/2 point)
· Ne pas insister en cas de douleur persistante, mettre fin immédiatement à la plongée. (1/2 point)
Le barotraumatisme des dents : (1/2 point)
AVANT LA PLONGEE :
· Un examen annuel chez un dentiste est recommandé. (1/4 point)
· Préciser au dentiste que vous êtes plongeur. (1/4 point)
A LA DESCENTE : 
· Remonter à la moindre douleur et annuler la plongée. (1/2 point)
La surpression pulmonaire : (1 point)

· Il faut expirer lors de la remontée. La vigilance doit être accrue lors dans la zone des 10 mètres. (1 point)
LA REGLEMENTATION : (20 points)
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PAPIERS : (3 points)

Quels sont les papiers obligatoires pour plonger ?

Réponse :

Les papiers obligatoires pour plonger sont :

· Carte CMAS justifiant le niveau de plongée. (1 point)
· La licence en cours de validité. (1/2 point)
· Un certificat médical de non contre indication à la plongée de moins de 1 an. (1 point)
· Le carnet de plongées. (1/2 point)
PREROGATIVES : (10 points)

Quelles sont les prérogatives du plongeur Niveau 2 ?

Quel est le matériel obligatoire pour plonger en autonomie ? 

Prérogatives : (5 points)

Plonger en autonomie dans l’espace médian (20 m) sous la responsabilité d’un Directeur de Plongée (1 point), par palanquée de 2 à 3 plongeurs majeurs de niveaux 2 à 3 (1,5 points). De plonger encadré par un guide de palanquée dans l’espace lointain (40 m) (1,5 points). Pouvoir accéder à l’examen d’initiateur club (1/2 point). Le plongeur N2 mineur devra être accompagné par un guide de palanquée dans l’espace médian (1/2 point).
Matériel obligatoire : (5 points)

Le plongeur autonome devra disposer d’un moyen lui permettant de contrôler personnellement les caractéristiques de sa plongée et de sa remontée (montre, profondimètre, table ou ordinateur).(3 points) Il devra disposer d’un système de sécurité gonflable (1 point) lui permettant de regagner la surface et de s’y maintenir. Il devra disposer d’un détendeur octopus (1 point) lui permettant de donner de l’air à un coéquipier en difficulté.

INTERDICTIONS ET OBLIGATIONS : (7 points)

A quelles obligations est soumis le plongeur ?

Quelles sont les interdictions auxquelles le plongeur est soumis ?

IL EST INTERDIT : 

· De plonger dans les zones interdites (réserves, zones militaires, zones interdites). (1 point). 

· De remonter quoi que ce soit du fond (1 point). 

· D'avoir à bord d'un même bateau fusil et scaphandre, sauf dérogation si le bateau est habitable (Bateau de recherche scientifique ou surveillance de compétitions) (1/2 point). 

· De toucher une amphore, un objet, un gisement d'objets présentant un intérêt artistique ou archéologique (1/2 point). 

· De gonfler une bouteille à une pression supérieure à celle qui est marquée sur la bouteille (1/2 point). 

· De gonfler une bouteille n'ayant pas été réprouvée ou subit le contrôle T.I.V. (1/2 point)
IL EST OBLIGATOIRE : 

· De signaler son activité par un pavillon. Pavillon Alpha ou Croix de Saint Andrée. (1 point)
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· De signaler tout objet ou gisement d'objets homogène (1 point). 

· De faire réprouver les bouteilles en temps voulu (1 point). 
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